
ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA 1 
HIDROGRÁFICA DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, DE 2013, REALIZADA NO DIA VINTE E OITO 2 
DE AGOSTO DE DOIS MIL E TREZE. Aos vinte e oito dias do mês de agosto de dois mil e treze, instalou-se 3 
a 2ª Reunião Extraordinária do Comitê de Integração da Bacia do Rio Paraíba do Sul - CEIVAP, na sede da 4 
AGEVAP, em Resende/RJ, com a presença de 42 membros e 44 convidados (conforme relação no final desta 5 
ata) e justificadas as ausências, também como relacionado no final desta ata; e com a seguinte Ordem do Dia: 6 
1 –Revisão do Regimento Interno. Conferido o quórum, o Presidente do CEIVAP, Sr. Danilo Vieira Júnior 7 
(SEMAD/MG) cumprimentou todos os presentes e iniciou a reunião colocando em discussão o primeiro item de 8 
pauta. 1 – Revisão do Regimento Interno – O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABES/SP) fez uma apresentação 9 
referente à proposta do novo Regimento Interno, discutida pelo Grupo de Trabalho de Revisão do Regimento 10 
Interno do CEIVAP e aprovada na Câmara Técnica Consultiva do CEIVAP. Iniciou a apresentação destacando a 11 
composição do GTRI, e em sequência, abordou os itens que foram alterados, tais como, no Art. 5, que fala sobre 12 
a composição do CEIVAP, foi incluído o item III – Câmara Técnica Consultiva (CTC). Informou que a 13 
composição ficou consolidada com 60 (sessenta) representantes, sendo 3 (três) representantes da União, 57 14 
(cinquenta e sete) representantes dos Estados integrantes da bacia hidrográfica (Minas Gerais, Rio de Janeiro e 15 
São Paulo), sendo 19 (dezenove) para cada um deles com a seguinte composição: a) 9 (nove) representantes das 16 
Secretarias de Estado relacionadas ao gerenciamento dos recursos hídricos, sendo 3 (três) para cada Estado 17 
integrante da Bacia. b) 11 (onze) representantes de Prefeituras ou Associações situados na Bacia, sendo 4 18 
(quatro) de Minas Gerais, 4 (quatro) do Rio de Janeiro e 3 (três) de São Paulo. c) 13 (treze) representantes de 19 
entidades civis de recursos hídricos, sendo 4 (quatro) para o Estado de Minas Gerais, 4 (quatro) para o Rio de 20 
Janeiro, e 5 (cinco) no Estado de São Paulo. d) 24 (vinte e quatro) representantes dos usuários de recursos 21 
hídricos, sendo 8 (oito) para Minas Gerais, 8 (oito) para Minas Gerais, 8 (oito) para São Paulo. No Art. 6, foi 22 
incluído § 1º, dizendo que “a escolha e indicação dos representantes titulares e suplentes dos segmentos 23 
referidos nas alíneas “c” e “d” do inciso II do caput deste artigo será feita por seus pares, atendendo a 24 
composição abaixo e respeitando-se a Resolução CNRH nº 5/2000, em especial as determinações dos seus 25 
artigos 8º e 14º”. Complementou apresentando a disposição dos representantes nos seguimentos, de acordo com 26 
a divisão dentro de cada seguimento, e levando em consideração a divisão para cada Estado da Bacia. 27 
Prosseguiu a apresentação falando sobre o § 1º do Art. 11, onde consta: “A Diretoria-Colegiada será eleita pela 28 
Plenária, dentre os membros do Comitê, para um mandato de 2 (dois) anos, podendo ser prorrogada 29 
excepcionalmente por até 90 (noventa) dias até a posse dos novos membros do CEIVAP”. Falou ainda sobre o 30 
Art. 19, onde consta: “As reuniões da Plenária serão instaladas com quórum mínimo de 50% (cinquenta por 31 
cento) mais um dos membros representantes titulares ou suplentes em exercício, em primeira convocação, 32 
podendo haver segunda convocação para uma hora após, observando o quórum de 40% (quarenta por cento) 33 
para instalação.” Concluiu falando sobre o Art. 27, onde consta: “Os documentos que venham a ser objeto de 34 
pedido de vista em uma reunião ordinária ou extraordinária, integrarão obrigatoriamente, a pauta da reunião 35 
seguinte para apreciação, e não podem ser retirados da pauta por um novo pedido de vista, a não ser por decisão 36 
de dois terços dos membros presentes na abertura da reunião.” Finalizada a apresentação, o Presidente do 37 
CEIVAP perguntou a Plenária se havia questionamentos em relação à proposta apresentada. O Sr. Flávio 38 
Simões (AGEVAP) questionou no que diz respeito ao processo de eleição dos membros do Comitê coincidir 39 
com as eleições municipais, perguntou se foi previsto no Regimento algo nesse sentido. O Sr. Luiz Roberto 40 
Barretti (ABES/SP) disse que não está previsto nada específico sobre esse assunto no Regimento. O Sr. 41 
Friedrich Herms (Conselho de Administração AGEVAP), sobre a questão das eleições, destacou que no caso de 42 
haver troca de um representante municipal, tem  que estar previsto no Regimento o processo de substituição caso 43 
algum membro saia. O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABES/SP) explicou que a reeleição para a Diretoria do 44 
Comitê foi discutida e descartada, uma vez que a Diretoria tem mandato de 2 (dois anos); diferente do caso dos 45 
membros que compõe Plenária, cujo mandato é de 4 (quatro) anos, e caso seja necessária a substituição de 46 
algum membro, está prevista reeleição para membros da Plenária no Regimento. O Sr. Friedrich Herms 47 
(Conselho de Administração AGEVAP) pontuou dizendo que a questão deve estar clara no Regimento. O Sr. 48 
Luiz Roberto Barretti (ABES/SP) ressaltou que a cadeira da Diretoria é do Estado, por isso as eleições de dois 49 
em dois anos, servindo tanto para as eleições estaduais e municipais. A Sra. Gláucia Freitas (SEA/RJ) comentou 50 
o fato de que a Plenária é composta por representantes indicados pelas instituições, a vaga na Plenária é 51 
efetivamente da instituição. Falou que ao seu ver não há problema em coincidir o período eleitoral com o 52 
mandato de membro do Comitê, uma vem que a instituição pode indicar outro representante caso outro precise 53 
sair. O Sr. Renato Gomes (DEMSUR) e o Sr. Oscar Rosa (Prefeitura de Petrópolis) manifestaram suas opiniões 54 
concordando com o comentário da Sra. Gláucia Freitas. O Sr. Zenilson Coutinho (ASFLUCAN) disse que 55 
estava com dúvida no Art. 6, em relação a composição da Plenária referente ao setor de usuários. A Sra. Vera 56 
Lúcia Teixeira (ONG O Nosso Vale! Nossa Vida) explicou que as vagas foram dispostas de forma justa e 57 
organizada, para fechar os 60 membros. O Sr. Jaime Azulay (CEDAE) destacou que o número de representantes 58 
está proporcional àqueles que realmente se apresentam. Comentou que a Plenária é um voluntariado, e em sua 59 



opinião 2 (dois) ou 4 (quatro) anos de mandato é indiferente, visto que a representação não é do membro e sim 60 
da entidade que ele vem representando. O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABES/SP) ressaltou que a composição é a 61 
mesma que vem do Regimento antes da revisão, onde a única mudança foi em relação ao setor usuário do 62 
Estado do Rio de Janeiro, representantes de hidrelétricas. Quanto a Diretoria-Colegiada, houve relato da 63 
dificuldade de 4 (quatro) anos de mandato de Comitê, então a renovação de 2 (dois) anos foi vista com 64 
salubridade. O Sr. Renato Veneziani (SABESP) comentou que não houve alteração significativa nas 65 
composições do Estados, e que as bancadas de São Paulo e Minas Gerais parecem satisfeitas, e que no caso do 66 
Rio de Janeiro foi um ajuste interno que deve ser resolvido no Fórum eleitoral. Continuou falando que o 67 
momento era oportuno para resolver o todo, e depois as particularidades de cada Estado. A Sra. Maria 68 
Aparecida Vargas se manifestou dizendo que sua opinião está de acordo com o que foi dito pelo Sr. Renato 69 
Veneziani. O Sr. Nazareno Mostarda (Sec. Est. de Saneamento) ressaltou que a representação efetivamente é de 70 
entidade, e em relação ao mandato de 4 (quatro) anos, é um tendência, há um caminhamento mostrando que 4 71 
(quatro) anos deve ser experimentado. O Sr. Danilo Vieira (SEMAD) primeiramente parabenizou o Grupo de 72 
Trabalho do Regimento Interno pela proposta elaborada, e em seguida colocou a proposta em votação, e não 73 
havendo mais manifestações, a proposta de novo Regimento Interno do CEIVAP foi aprovada pela Plenária. 74 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, tendo a presente 75 
ata sido lavrada por mim, Raíssa Galdino, secretária ad hoc, e depois de aprovada, foi assinada pelo Presidente 76 
do CEIVAP, Sr. Danilo Vieira Júnior, e pelo Secretário, Sr. Tarcísio José Souza e Silva. 77 
 78 
 79 

Resende, 28 de agosto de 2013 80 
   81 

 82 
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                                      Danilo Vieira Júnior                                Tarcísio José Souza e Silva 84 
Presidente do CEIVAP                              Secretário do CEIVAP 85 
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 87 
LISTA DE PRESENÇA 88 
 89 
Membros do CEIVAP  90 
 91 
União: Sérgio de Siqueira Bertoche (ICMBIO); José Luiz de Souza (Ministério Nacional)  92 
 93 
MINAS GERAIS – Poder público: Danilo Vieira Júnior (SEMAD), Virgílio Furtado da Costa (AMPAR), Luiz 94 
Antônio Medeiros (Prefeitura de Rodeiros), Juliana Maria Lopes Aquino (Prefeitura de Muriaé); Usuários: 95 
Paulo Afonso Valverde Junior (CESAMA), Renato Bernardes (DEMSUR), Deivid Lucas de Oliveira (FIEMG), 96 
Renato Gomes (Laticínios Cortez), Cláudio Luís Dias Amaral (Agro-Indústria Reserva das Gerais), Maria 97 
Aparecida Vargas (Energisa Soluções SA), Antônio José Francisco (Consórcio do Rio Muriaé), Maria Magali 98 
Bucci (CONPAR); Organizações Civis: Matheus Cremonesi (PREA). 99 
 100 
SÃO PAULO – Poder público: Nazareno Mostarda (Secretaria de Estado de Saneamento); Usuários: Renato 101 
Veneziani (SABESP), João Carlos Rodrigues (Cervejarias Kaiser Brasil), Tarcísio Souza e Silva (CIESP São 102 
José dos Campos), João Marcelino da Silva (Sindicato Rural de Monteiro Lobato), Renata Barini (Usina 103 
Paulista Queluz de Energia); Organizações civis: Luiz Roberto Barretti (ABES-SP), Rutnei Morato Érika 104 
(SOAPEDRA), Carlos Cabral (IAP). 105 
  106 
RIO DE JANEIRO – Poder público: Gláucia Freitas Sampaio (SEA - Suplente), Lívia Soalheiro (INEA – 107 
Suplente), Ive Santos (FIPERJ), Daniela Vasconcellos (Prefeitura de Volta Redonda), Oscar Rosa (Prefeitura de 108 
Petrópolis); Usuários: Maria Luiza Ferreira da Silva (SAAETRI), Jaime Azulay (CEDAE), Paulo Campos 109 
(FIRJAN) Fernanda Dalla Vechia (Cia. Fluminense de Refrigerantes), Zenilson do Amaral Coutinho 110 
(ASFLUCAN); Organizações civis: Roberto Machado de Oliveira (Instituto Rio Carioca), Vera Lúcia Teixeira 111 
(O Nosso Vale! A Nossa Vida), Luiz Tavares de Melo (ABES), João Gomes Siqueira (UENF). 112 
 113 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS:  Tércia Faria Alves (COPASA), José do Amaral (Sindicato Rural de Campos), 114 
Maria Clarisse Garcia (CAB Guaratinguetá AS), Zeila Piotto (CIESP Taubaté), Maria Inez Capps 115 
(EMBRAER), Renata Martins (IEF/MG).  116 
 117 
Convidados 118 



 119 
Thatiane Ribeiro, Giovana Chagas, Leonardo Monteiro, Júlio Cesar, Rejane Pedra, Marco Ferraz, Mayara 120 
Souto, Priscila Rodrigues, Juliana Fernandes, Roberta Machado, Paula Eloy, Aline Sousa, Tatiana Ferraz, 121 
Daiane dos Santos, Aline Alvarenga, Horácio Rezende, Luiz Vicente, Alex Knupp, Leonardo Nunes, Thaís 122 
Souto, Gisele Sampaio, Lucas Oliveira, Flávio Simões, Luís Felipe Cunha, Raíssa Galdino (AGEVAP), ), 123 
Friedrich Herms (Conselho de Administração AGEVAP), José Pinelli, Alexandre Gonçalves (Vallenge), Daiane 124 
Bado, Leandro Lobato (Bado Comunicação), Roselane Rodrigues, Joseana Sueli (Santa Rita Contabilidade), 125 
José Gomes (Light Energia), Maria Aparecida Monteiro (DEMSUR/Muriaé), Marco José Messias (Prefeituta 126 
Municipal de Volta Redonda), Márcia Cinira Neves (SAAE Volta Redonda), Wilson Moura (AMAR/Resende), 127 
Carolina Alves Teixeira, Rose Atuati (IAP), João Garbero (PJF/SMA), Eduardo Silveira, Benedito Jr. 128 
(Prefeitura de Potim), Leonardo Marques (Câmara Potim), Thiago Ambrosio, Victor Bruno Paolesch (Queluz 129 
Energia AS), João Pineiro, Rita Costa (CAIXA. 130 
    131 
 132 
Resende, 28 de agosto de 2013 133 
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